

ГОРОД МУРОМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Подготовили студенты гр.ГМУ-119:
Медведева Алёна, Герасимова Екатерина

Владимир, 2020 год



Всего за годы войны из Мурома и Муромского района призвано на фронт:

Солдат - 31 375, офицеров - 719, (в их числе 856 женщин); из них погибло 2609, пропало без вести - 3029, умерло от ран - 733, погиб в плену - 1. Орденами и медалями награждено около 3000 человек.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Герóй Советского Сою́за — высшая степень отличия *СССР*. Почётное звание, которого удостоивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также, в виде исключения, и в мирное время.

Дата учреждения 16 апреля 1934 года

Первое награждение 20 апреля 1934 года

Последнее награждение 24 декабря 1991 года

МУРОМЦЫ – ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Н. Ф. Гастелло



Родился в 1907 году в Москве .

Отец — Франц Павлович Гастелло, мать — Анастасия Семеновна Кутузова (*девичья фамилия*).

В 1914—1918 годах Николай Гастелло учился в 3-м Сокольническом городском мужском училище им. А. С. Пушкина. В 1918 году из-за голода в составе группы школьников-москвичей был эвакуирован в Башкирию. В 1919 году он возвращается обратно в Москву, где вновь поступает в школу. В 1924 году семья Гастелло переезжает в Муром, где Николай поступает слесарем на Паровозостроительный завод им. Ф. Э. Дзержинского, на котором работал и его отец. Параллельно с трудовой деятельностью, Н. Ф. Гастелло оканчивает школу (*ныне — школа № 33*). В мае 1932 по специальному набору призван в Красную Армию. Отправлен на учёбу в авиационную школу лётчиков в г. Луганск.

1. В 1939 году участвовал в боях при *Халхин-Голе* в составе 150-го скоростного бомбардировочного авиационного полка.

Участвовал в *Советско-финской войне 1939—1940 гг.* и в присоединении Бессарабии СССР (июнь—июль 1940 г.).



2. Осенью 1940 года авиационная часть перебазируется к западным границам, в город Великие Луки, а затем — в авиагородок Боровское под Смоленском. В 1940 году Н. Ф. Гастелло присвоено звание *капитана*.

3. Весной 1941 года Николай Гастелло, пройдя соответствующую переподготовку, освоил самолет ДБ-3ф (Ил-4). 26 июня 1941 года на ДБ-3ф бомбил вражескую мото-колонну на дороге Молодечно — Радошковичи. В результате огня зенитной артиллерии самолёт был подбит. По официальной советской версии, вражеский снаряд повредил топливный бак, и Гастелло совершил огненный таран — направил горящую машину на механизированную колонну врага. Посмертно награжден героем советского союза.

Памятники Н. Ф. Гастелло



Памятник Н.Ф. Гастелло в городе Муроме

Богатов Николай Павлович

Богатов Николай Павлович [1923, с. Поздняково (г. Муром) — старшина, механик-водитель танка.



В составе 237-й танковой бригады механик-водитель Николай Богатов сражался под Белгородом, на Курской дуге, под Брянском, у Кочетовки, Краснокутска, Слободки. Зимой 1944 года громил окруженную группировку противника в ходе Корсунь-Шевченковской операции.

8 августа 1944 года под ураганным артиллерийско-минометным огнем Богатов переправил свой танк на левый берег р. Вислы в районе д. Доротка. 9 августа танк командира роты лейтенанта Петрова, на котором механиком-водителем был Богатов, первым вырвался в атаку, преодолел заградительный огонь вражеской артиллерии, прорвал оборону противника за западной окраине д. Доротка и ворвался в лес. В этом неравном бою танк Богатова был подбит, а командир роты убит. На подбитом танке Богатов продолжал давить противника и вывел танк на исходные позиции.

Звание Героя Советского Союза присвоено Николаю Богатову 23 сентября 1944 года



Бударрагин Виктор Александрович



Бударрагин Виктор Александрович — военный летчик, гвардии лейтенант, штурман самолета 12-й эскадрильи 12-го гвардейского минно-торпедного авиационного полка (82-я дивизия ВВС Балтийского флота), Герой Советского Союза (19.8.1944). Родился 1 февраля 1919 года в Астрахани. Окончил среднюю школу в Муроме (1936 год), два курса металлургического техникума в г. Выкса Горьковской обл. В ВМФ с. 1939. Участник советско-финляндской войны 1939–1940 гг. Окончил школу младших авиаспециалистов ВВС Балтийского флота. На фронте с начала Великой Отечественной войны. Умер 6 января 1992 г.



Королёв Николай Степанович



Королёв Николай Степанович – комсорг 3-го батальона гвардейской воздушно-десантной дивизии.

Родился 22 мая 1921 года в деревне Катышево Муромского района Владимирской области. Член КПСС с 1942 года. Окончил неполную среднюю школу. Работал в колхозе. После окончания Муромского педагогического училища работал учителем в Актюбинской области Казахстана.

В 1939 году призван в ряды Красной Армии. В боях Великой Отечественной войны с июня 1941 года.

Воевал на Юго-Западном, Центральном, Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Был дважды ранен.

27 ноября 1943 года Николай Королёв погиб в бою при освобождении села Житомирской области. Похоронен в этом селе.

Кукин Алексей Васильевич



Кукин Алексей Васильевич — командир роты 3-го танкового батальона танковой бригады имени комбрига М.П. Яковлева 1-й армейской группы, старший лейтенант.

Родился 12 февраля 1912 года в селе Карачарово ныне в черте города Муром Владимирской области. В 1924 году окончил 4 класса. Работал в хозяйстве отца, а с 1930 года — котельщиком на Муромском паровозоремонтном заводе.

В Красной Армии с мая 1932 года.

В 1939–41 годах офицер-танкист учился в Военной академии механизации и моторизации РККА.

Участвовал в Великой Отечественной войне.

Скончался 24 декабря 1977 года.



Лаврентьев Павел Григорьевич



Лаврентьев Павел Григорьевич — орудийный номер расчёта 981-го зенитно-артиллерийского полка (9-я зенитно-артиллерийская дивизия, 40-я армия, 1-й Украинский фронт).

Родился в 1905 году в деревне Митяково ныне Селивановского района Владимирской области. Жил в городе Муром Владимирской области, работал бухгалтером артели «Галантерейщик».

Призван в армию в августе 1941 года.

В действующей армии — с января 1943 года.

Погиб в октябре 1943 года.

Пузиков Анатолий Михайлович



Пузиков Анатолий Михайлович родился 22 июня 1925 года в Орске. Окончил 7 классов школы № 10. До ухода в армию работал на заводе № 257 (ныне ОРМЕЗ). В действующей армии с февраля 1943 года до июля 1944 года.

Воевал на 2-м. Украинском, 1-м. Прибалтийском фронтах. Участвовал в освобождении Украины, Белоруссии. Дважды ранен. Награжден медалью «За боевые заслуги» и 9 другими медалями.

22 июля 1944 года гвардии младшему сержанту Пузикову, командиру отделения 213-го стрелкового полка 71-й гвардейской дивизии присвоено звание Героя Советского Союза за отвагу и мужество, проявленные при форсировании 24 июня 1944 года Западной Двины, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки. В 1947 года окончил Муромское военное училище связи. С 1955 года майор Пузиков в запасе. Умер 11 ноября 2001 года.

Романов Иван Петрович

Романов Иван Петрович родился 16 января 1923 в деревне Гневково Шумячского района. Скоро семья переехала в Донбасс, отец устроился на работу шахтером. В Донбассе Иван окончил семилетнюю школу. В 1940 году закончил пожарно-техническую школу им.Куйбышева в Ленинграде. В первый год Великой Отечественной войны направлен в Москву для прохождения службы начальником караула пожарной охраны. В 1942-м добровольцем ушел на фронт. Был разведчиком, командиром отделения и взвода полковой разведки, командиром роты автоматчиков (238-я стрелковая дивизия 50-й армии, 2-й Белорусский фронт). Осенью 1942 года на Калининском фронте был тяжело ранен. Лечился несколько месяцев в госпитале в Муроме. В 1945 году Иван Петрович участвовал в Параде Победы на Красной площади в Москве. Скончался 5 марта 1995 года, похоронен в г. Муроме.



Рязанов Иван Яковлевич



Рязанов Иван Яковлевич родился 1 сентября 1924 года в деревне Грязновка Спасского района Нижегородской области в крестьянской семье. Окончив начальную школу, работал в колхозе. В РККА был призван в сентябре 1942 года, когда Ивану Яковлевичу только-только исполнилось восемнадцать лет. Рязанова направили учиться на пулеметчика, на фронт попал в апреле 1943 года в минометную роту. После войны жил в городе Муроме Владимирской области. Работал в локомотивном депо железнодорожной станции Муром машинистом крана. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, медалями; знаком «Отличный железнодорожник».

Скончался 3 июня 1988 года. Похоронен в Муроме.



Бронепоезд «Илья Муромец» — построен в 1941-1942 годах как подарок фронту на заводе им. Ф. Э. Дзержинского в Муроме. Был защищен броней толщиной 45 миллиметров и за всю войну не получил ни одной пробоины. За время войны он уничтожил немецкий бронепоезд «Адольф Гитлер», 7 самолетов, 14 орудий и минометных батарей, 36 огневых точек противника, 875 солдат и офицеров.

За боевые заслуги 31-й отдельный особый Горьковский дивизион бронепоездов, в который входили бронепоезда «Илья Муромец» и «Козьма Минин», был награжден орденом Александра Невского. В 1971 году бронепаровоз был поставлен на вечную стоянку.

Площадь Победы появилась в канун 25 годовщины победы над фашистской Германией. Ранее здесь стояли деревянные жилые дома.

Центральное место на площади занимает обелиск войнам, погибшим в годы Великой Отечественной войны (архитекторы А.С. Белялов, К.К.Голубев, А.К.Козлов).

Девять тысяч жителей Мурома погибли в Великой Отечественной войне. В стеллу замурована земля с мест сражений в Волгограде, Бресте, Ленинграде, Москве, Радосковичах.

На площадь выходит Дворец культуры имени 1100-летия города.



Спасибо за внимание!

